

说文解字新谭

百家姓解读

■策划 王彦涛 李建成 ■作者 王殿卿 刘彦章 王亦兵 赵淑文



左 zuǒ

“左”
甲骨文字形图“左”
金文字形图

甲骨文	金文	篆文	隶书
			
乙 8368	矢方彝 虢季子白盘	说文解字	白石神君碑

“左”字在六书中为象形字。甲骨文中的“左”字像人的左手，故“左”字的本义为左。“左”字是个方位词与“右”字相对，面向南左为东，面向北左为西。小篆中的“左”

字与今文中的“左”字相似。

今文中的“左”字为会意字，从“

具帮助，故“左”字有辅佐之意，“左”是“佐”的本字。《说文·左部》：“左，手相左助也。”

“左”“右”两字既相背又互补，如左右逢源、左膀右臂、左思右想、左邻右舍。

我国古代人的观念总是右为尊，左为卑。古人在造“尊”“卑”二字时就置入了这个观念。

古代等级制度严格，左、右是区别尊卑的标志之一。在各种庆典仪式上，参加人员按尊卑顺序列

席，均是由右向左依次排列。

凡称左右者，必非正中。故“左”有偏斜、偏激、不正之意。在革命斗争中有些偏激思想的人和团体称之为“左派”，偏激情绪称之为“左倾”。

“左”亦为姓氏，源于官名左史。周代周穆王有左史戎父，春秋楚灵王时有左史倚相，他们的后代便以官名“左”为姓。

“左”氏历代出了很多名人：春秋时鲁国史官左丘明，明末大将左良玉，清末名将左宝贵等。

“人间正道是沧桑”系列报道

兄弟争相援朝

■张铁桥

(接上期)

1950年6月25日，朝鲜战争全面爆发。美国派出海军和空军，武装干涉朝鲜内政，又命令第七舰队侵入台湾海峡，决定以武力阻止中国人民解放台湾。当年10月，美伪军越过“三八”线，侵占平壤，并继续向中朝边境的鸭绿江进犯。

10月上旬，中共中央根据朝鲜政府的请求和国家安全的考虑，毅然作出了“抗美援朝，保家卫国”的战略决策。

一时间，举国上下掀起了抗美援朝的高潮。刚从苦难中解放出来的西华人民和全国人民一样同仇敌忾。“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江……”的歌声响彻云霄。爱国青年志士踊跃报名，自愿参加中国人民志愿军。

党的号召一经发出，我的堂哥张学远首先换上了志愿军的服装，入朝参战。

张学远是我叔家的独苗，在伯父张仁甫的鼓励下，于1948年

参加了中国人民解放军。在“打过大江去，解放全中国”的日子里，随军南下，一直打到广西边陲。新中国成立后，他在广西剿匪。抗美援朝开始后，现役军人的他，又成为一名光荣的志愿军战士。

1952年春，年仅16岁的大哥张铁生，初中尚未毕业，瞒着患病住院的父母，在临颍县中学，偷偷地报名参加了中国人民志愿军。他戴着红花，穿着军装，和父母不辞而别，登上了北去的列车，向朝鲜战场驶去。

历经苦难的哥哥机警沉稳，又有文化，很快就成了人民志愿军的一名无线电报员。

抗美援朝胜利结束多年以后，我已是中学生，堂哥张学远将他心爱的抗美援朝纪念奖章赠送给我，我挂在胸前神气而骄傲。

1950年至1954年社会极其稳定，人际关系和谐，可以说是“路不拾遗、夜不闭户”。

小时候，奶奶对我说，我的姑

姑幼年被土匪绑票，家里卖地借钱才赎回了她。

新中国成立初期，我正值童年，生活幸福而浪漫：夏天到塘里游泳，下地捉蛐蛐；冬天去坑里滑冰，到坟地套鸽子。婶母时常嗔怪地说：“铁桥啊，你真是个孩子头儿！”当然，我也和别的孩子一样，经常下田割草、捡麦穗，到村边拾柴、捡粪蛋儿。

1955年春，到处是花红柳绿、莺歌燕舞，但我家却发生了一件不幸的事情——我的母亲去世了。她本该和全国人民一起沐浴党的温暖，享受幸福的生活，但……妈妈的墓前没有鲜花、没有挽歌，但爸爸的军功章有他的一半。

1956年春，没了母亲的我离开了可爱的故乡岗张村，来到了许昌市同父亲张仁甫一起生活。

1956年9月15日召开了“中国共产党第八次全国代表大会”提出了许多发展国民经济的好意



张铁桥的大哥张铁生

见和建设社会主义的正确路线。全国人民意气风发、斗志昂扬为完成第二个五年计划，开足马力，向着更加美好的未来奔去。

(未完待续)